

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Tornel
REDACTORES
D. José Frutos Bazza.
Mariano Forri García

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCIPRESTE
de esta S. I. Catedral.

DIRECCION. CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PÉSETA AL MES. NUMEROS SUELTOS CINCO CÉNTIMOS

REVISTA SEMANAL

Ajustando bien la cuenta de los siete últimos días, resulta que en la cuestión de la paz no hemos adelantado nada. Que se desea cada día con más ahínco y que no se la ve venir.

En la política, aparece el general Pol-viejo, como presentado por sus propios méritos, para jugar, muy pronto, papel importante en el gobierno del país.

¡Quiera Dios que no se nos malogre este hombre que en el concepto general es una esperanza!

La previa censura, llevada a los últimos límites, ha exasperado a la prensa madrileña, habiéndose reunido los directores de los periódicos de mayor circulación para pedir al gobierno que suavice esa presión que no permite la vida normal del periodismo.

Como último recurso, el acuerdo de los periodistas, ha sido suspender la publicación de los periódicos. Pero esto no es posible que llegue a ser un hecho. Lo que sucederá es, que ya, de poder a poder, el Gobierno y la Prensa, vengán a un acuerdo.

En Murcia, no ofrece la semana nada nuevo, ni en el Ayuntamiento, ni en la Diputación, ni en el Gobierno provincial.

En el Ayuntamiento ha habido ligeros disgustillos, con motivo de los nombramientos hechos para cubrir una vacante en la Contaduría municipal.

El Alcalde Sr. Pansa se ha ausentado unos días, sustituyéndole el Sr. Clemenes (D. José).

El Ayuntamiento se ocupa ya en la celebración de la feria de esta ciudad.

En la Diputación no sabemos que hayan ingresado de ninguna parte los recursos que con tanta necesidad se piden; y si han ingresado, serán de menús cuantías.

Empieza el período de la desamianción de esta ciudad. Por fin, se han decidido hasta los más remisos, y la emigración a las playas es cada día más numerosa. En los trenes andaluces, para Alicante y Torrevisión, hay estos días mucha animación.

En Cartagena se han decidido también por celebrar la feria y dar las corridas de toros. Claro que no habrá el bullicio y la alegría de otros años; pero no faltará animación y no se consumirá aquella ciudad en la atonía de una expectación medrosa.

EL GENERAL TORAL

No se habla de otra cosa; ni las manifestaciones y juicios más ó menos autorizados por el gobierno, sobre la gestión honorosísima de aquel ilustre soldado, que todavía permanece en Cuba; ni los antecedentes que sirven a las conversaciones su brillantísima historia militar, toda ella esmaltada de hechos y servicios heroicos, prestados con positiva abnegación a su patria; ni la admiración que produce naturalmente un hombre que en España triste es despreciado, en su posición oficial sin tener que haberlo a la intriga, carácter político ó protección de personajes significados, mereciendo el elogio de que después de llevar en Cuba treinta y ocho meses de campaña, ninguno de los señores respetables que forman el Consejo de Ministros, hubiera visto desfilár por sus ensesales el prestigioso jefe militar que ha tenido la misión nacional de capitular al frente de su ejército en la plaza de Santiago de Cuba; es lo cierto

que hay verdadera ansiedad por conocer los términos en que a su llegada a la península, haya de expresarse el distinguido general de división que hasta hoy su nombre solo era conocido de unos cuantos.

Más de una vez, y en este mismo sitio, debido de una parte a los merecimientos del heroico caudillo murciano, y de otra a una fina atención para conmigo de EL DIARIO DE MURCIA, cuyas desinteresadas deferencias jamás le podré yo agradecer bastante, han visto la luz pública en estas columnas noticias, artículos, sueltos y comentarios, relacionados todos ellos con el general Toral. Imposible poder agregar nada nuevo a lo que se comenta, y más difícil todavía, conocer los términos en que pueda expresarse a su inmediato arribo a la Península, el esclarecido hijo del pueblo de Mazarrón, cuya villa cada día puede estar más orgullosa de haber servido de cuna al invicto caudillo; pero los que conocemos al general Toral desde cerca, los que le hemos tratado algunos años, observado en sus opiniones, discutido en sus juicios y admirado siempre en su preclaro entendimiento y excepcionales condiciones de modestia y sabiduría, no podemos menos de permanecer tranquilos ante esas tenebrosas dudas, que todavía al parecer palpitan en los sentimientos de alguien de los que ignorándolo todo y no sabiendo nada, ven algo más que el cumplimiento de una misión superior y excepcionalísima en la conducta del último comandante general de Santiago.

No hay ningún pueblo como el nuestro, ¡seguramente por eso resulta ser tan desgraciado! para discutir con más ligereza los hechos más trascendentales, y poner en tela de juicio el prestigio más acrisolado y constituido a fuerza de una suma de virtudes dignas de admiración y de respeto. El general Toral que fué a Cuba sin otra aspiración que servir a su patria, que sobrado de todo, se halla hoy en posesión de varias grandes cruces, algunas de ellas pensionadas, y que ha sido mucho tiempo obtuvo por méritos de guerra el empleo de general de división, no ha podido así propio realizar su programa, que por forma en todo inquebrantable se propuso al marchar a Cuba, de pasar desapercibido, y mientras otros menos autorizados aquí en Madrid le discuten sus actos, él sereno con la autoridad y los prestigios que da siempre el cumplimiento de un deber sagrado, resuelve, obra, determina y acude a todo aquello que indispensablemente era su deber.

«Estoy indignado—me dice hoy un diputado a Cortes por Murcia que conoce y sabe desde hace algunos años quién es el general Toral—persigo atentamente todos los acontecimientos relacionados con aquel querido general nuestro. ¡Y cuánta infamia de algunos y cuánta injusticia de otros! aún sin las alabanzas que resultan para él, de la apreciación de los adversarios en punto a las condiciones de la capitulación, siempre estimé y estimo que Toral, valiente por temperamento y heroico hasta donde fueras preciso y más, no se ha prestado a capitular sino por imposiciones de disciplina: por su propia voluntad, antes se quedara enterrado en las ruinas de la plaza. De todas suertes, la impostura de si ha sido más ó menos fácil a negociar y si por ello le vendrán responsabilidades, quedará deshecha honrosamente desde el instante en que se depuren los acontecimientos. Que no se arredre, ni siquiera se impresione; antes ruéde el gobierno, dejándole él ó quienes somos amigos de Toral, al desnudo ante la opinión, que no quedar en duda la conducta de general tan superior.»

Tal es lo que hoy en carta particular, al que estas líneas escribe y

relacionado con el distinguido general que sirve de título a las mismas, un abogado ilustre que ostenta ante las cortes la representación de esa ciudad.

Esperemos, pues, el desarrollo de los sucesos, y mientras tengo la suerte de abrazar a tan insigne amigo, vuelvan estos renglones por la merced y admirada fama, de quien teniendo tantísimos títulos como el general Toral, solo ha tenido indudablemente en cuenta para realizar el acto más trascendental de su vida, que no otra cosa significaba el ser sumiso ante los poderes constituidos, que el cumplimiento sagrado de su nobilísimo y honrado deber.

ANDRÉS VIVANGOS.

La Compañía Trasatlántica y la repatriación

Muchos y buenos servicios ha prestado al país en estas circunstancias; pero es indudable que la nueva demostración de patriotismo que la Compañía Trasatlántica Española acaba de hacer, no es menos digna de aplauso.

Tratábase de repatriar al ejército capitulado en Santiago y para ello se había convocado un concurso en Washington, al que concurrieron las grandes casas navieras de los Estados Unidos, pidiendo por el servicio suma tan alto respetables.

La Trasatlántica comprendió que el solo hecho de volver nuestros soldados a España sobre la cubierta de buques enemigos, y tal vez tratados como rebaño de corderos, como cosa de poca monta, había de hacer grande y penosa impresión en el ánimo de aquellos valientes y deprimir fuertemente el del país en masa. Desde entonces no reparó en el precio, aunque según las bases de la capitulación ha de ser el gasto de cuenta de los americanos, y de tal modo rebajó los precios en su pliego de condiciones, que le ha sido otorgada la concesión.

Vendrán, pues, nuestros soldados pisando el suelo de la patria, cubiertos con su bandera, conducidos por las inteligentes tripulaciones de una compañía española y tratados con el esmero y solicitud que siempre ha desplegado al tratarse de fuerzas del ejército.

No encontramos palabras bastante gráficas para encarecer este nuevo y honroso servicio; pero en la conciencia del pueblo vivirá seguramente la gratitud a la Trasatlántica, por este nuevo rasgo de virtudes cívicas envidiables.

DEL PASADO

Gloriosa defensa de Santa Cruz de Tenerife.

25 de Julio de 1797.

Después del fracaso que sufrió el contralmirante Nelson en el ataque a Cádiz, dedicóse, reparadas las averías de sus barcos, a dar cara a las expediciones españolas que venían de Filipinas.

Noticias de que en el puerto de Santa Cruz de Tenerife se hallaban navés procedentes del Archipiélago magallánico, decidió penetrar en él y apoderarse de cuantas riquezas tuvieran los barcos, y también de las que guardara la población, donde su ponia desembarcadas muchas, por el temor a que cayeran en manos del enemigo en el trayecto de Canarias a la Península.

Santa Cruz era entonces un puerto muy medianamente fortificado, pues además de ser bastantes débiles sus defensas, había algunos puntos que carecían por completo de obras y cañones: esto no lo desconocía Nelson, y por tal motivo destacó del

gneso de su escuadra cuatro navios, tres fragatas, una obuser y un cutter, con un total de 893 cañones y 1.500 hombres de desembarco, fuerzas cuyo mando no quiso ceder a nadie.

En la mañana del 22 de Julio de 1797 intentó Nelson un desembarco en la playa del Valle Seco, y al fin a las dos de la madrugada del 25 embarcó todos sus hombres en las lanchas y se dirigió al puerto con el propósito de sorprender la guarnición.

La extremada vigilancia de los de Santa Cruz hizo fracasar los propósitos del inglés. Descubiertas las lanchas a la distancia de un tiro de cañón dieron los centinelas la voz de alarma y toda la guarnición ocupó los puestos que de antemano le estaban señalados. Las lanchas vieron batidas con fuego de fusilería y cañón, y esto no obstante, Nelson pudo desembarcar con su gente, si bien con pérdida de dos lanchas, que se fueron a fondo con cuantos las ocupaban, además de algunas bajeas que se registraron en las restantes embarcaciones.

Incorporados los valientes isleños a la escasa guarnición y a las compañías de milicias que habían reforzado a esta, todos acudieron a rechazar a los invasores, por lo que la columna a cuyo frente iba Nelson fué recibida con vivo fuego de fusilería y cañón.

En tanto este contralmirante peleaba en el muelle, otra columna, dando un gran rodeo, había conseguido penetrar en la ciudad, llegando hasta la plaza Mayor.

La lucha fué espantosa. Los nuestros, inferiores en número y en medios, luchaban y se multiplicaban para estar donde más ruda era la pelea, guiados por el santo cariño al hogar y el odio a los miserables que les acometían sin otros fines que los de apoderarse de sus riquezas y entregarse a todo género de desmanes y tropelías.

En la lucha que Nelson sostuvo en el muelle, una bala de cañón le llevó el brazo izquierdo, y hecho, por tal motivo, cargo del mando su segundo Andrew; el combate continuó encarnizado y a cada momento más favorable para los canarios, hasta el extremo de que viéndose les ingleses atacados por todas partes, pidieron un armisticio, al cual, accedió el generoso y caballeresco general D. Antonio Gutiérrez, gobernador de Santa Cruz.

Terminando por pactar sería capitulación muchísimo más honrosa de lo que ellos se merecían, por cuanto los españoles solo les exigieron se reembarcaran y dieron palabra de no atacar en lo sucesivo a Santa Cruz, ni a ninguna otra parte de las Canarias.

Los isleños prestaron todo género de auxilios a Nelson y su gente, y no permitieron salieran de los hospitales, hasta que se hallaron completamente restablecidos, los ingleses que en la lucha habían recibido heridas.

MAESE RODRIGO.

SIN IDEAL

Para que esté de nuestra parte toda la desventaja posible en la titánica lucha que hoy sostenemos, faltanos el objetivo para la contienda; el ideal, que condujo en toda edad y tiempo a las razas y a los pueblos a través de los candentes arenales de la adversidad hasta llegar al ensortijado oasis refrescado por las brisas de la aspiración soñada.

No puede ser más desconsolador el contraste que ofrece nuestra situación moral cuando la comparamos con aquella que ocupan, en el mismo orden, nuestros enemigos.

El pueblo americano, émulo verdadero de atrevidos, audaces y preocupados cartagineses; ese pue-

blo que, con cien años de historia, pretende destruir el imperio de la tradición y de la leyenda, aparece ante los ojos del Viejo Mundo con un ideal concreto, con una aspiración definida, con una voluntad potente, con una decisión inquebrantable.

¿Dónde está, en cambio, el ideal que nosotros perseguimos?

Si el patriotismo no sellara nuestros labios, nos veríamos precisados a inundar estas líneas con un Océano inmenso de desconsuelo y amargura.

Vierten su sangre los pueblos para amasar con ella la aspiración al engrandecimiento, pero nunca con el fin de comprar esa comiseración que a nada conduce.

Todo menos reproducir en contra nuestra aquella frase del gran Goethe: «La realidad es una desdicha; el ideal es un sueño.»

LA ESCUADRA DE CÁMARA

PORT-SAID 11 Julio 1898.

Sr. D. José Martínez Tornel.

Muy estimado amigo: las demostraciones de simpatía que esta ciudad del Canal ha tributado a los españoles, sobre todo, por parte de las colonias francesa é italiana, han sido sinceras y espontáneas. Prueba de ello es, las rogativas celebradas en la Parroquia Católica, dirigida por los RR. PP. Franciscanos, y la misa ofrecida diariamente, para impetrar del Todopoderoso, el triunfo de nuestras armas en Cuba y Filipinas. Pruébalo también, la extrañeza demostrada en la prensa y la indignación con que, todo el elemento europeo ha visto, la rara conducta de las autoridades egipcias, para con nuestros compatriotas.

Esto prueba que, lo mismo en Egipto, que en España y en todas partes, los pueblos están raras veces de acuerdo con sus gobernantes.

Mi anterior respiraba «Hossanna!», de la presente brota «Crucifige!»

A la llegada de la escuadra a este puerto, el almirante pidió permiso a las autoridades egipcias, para que hiciesen carbon los barcos que lo necesitasen. Negado el permiso, se pensó tomar dicho combustible de los barcos carboneros, que a prevención, acompañaban a la escuadra. En efecto, se llenaron dos barcazas para trasbordarlas del «San Francisco» al «Pelayo», cuando hé aquí que una nueva prohibición vino a hacer infructuosa tan pesada faena, pero esta vez la negativa vino acompañada de una orden terminante de abandonar el puerto.

Ante tan mal cariz, el almirante mandó zarpar y salió con todos los buques fuera de estas aguas jurisdiccionales, donde se hizo el trasbordo de carbon, casi a la vista de Port-Said.

El 3 de Julio, parece que hubo noticia urgente de España, en que el gobierno disponía, continuara la expedición, a todo trance, con rumbo a Filipinas. En virtud de esto, zarpar la escuadra de la rada en la tarde del mismo día, y al anochecer fondeó de nuevo en Port-Said, lista para pasar el Canal.

Al amanecer del día siguiente se pusieron todos los buques en movimiento, dividiéndose en dos grupos, el primero formado del «Carlos V», «Patriota», «San Francisco», «San Agustín» y «Buenos-Aires»; y el segundo, del «Rápido», «Luzón», «San Ignacio», «Panay» y «Pelayo», que además del práctico francés, llevaba dos árabes prácticos del mar Rojo. El primer grupo entró en el Canal a las 5 y media de la mañana, el segundo a las 8. El día 5 a las 7 y media de la tarde, desembarcó la escuadra el Canal y a las 8 fondeó en la bahía de Suez. Aquí se tuvo noticia del desastre de la escuadra de Cervera, y aun se hicieron indicaciones de Madrid sobre la necesidad de es-

tar listos, para regresar á España al primer aviso.

Tras la penosa impresion que habría de producir en el ánimo de los españoles la desventura de Cervera, tuvieron que soportar otra no menos dura, la de la sombra negra de la autoridad egipcia que no consentía, ni el suministro de carbon, ni la estancia en el puerto. Esta insistente negativa, obligó al almirante á reiterar la orden para que zarparan los buques y abandonaran las aguas jurisdiccionales, menos el «Pelayo» que sin duda tendría que reparar averías. Los consabidos prácticos del mar Rojo, cansados de vivir dos días entre cristianos, saltaron á tierra ávidos de expansion, y tan dulce debieron hallarla que no volvieron, ni han restituido el dinero que no ganaron.

La resolución del regreso de la escuadra á España, adoptada en Consejo de Ministros, fué conocida en Suez el 8; el 9 á las cinco de la mañana, comenzó la leva y á las seis ya estaba dentro del Canal, el primer grupo de buques. Esta segunda peregrinación á través del desierto, sobre una vía acuática en palacios de acero, tuvo fin el 10 á las cinco de la tarde. Al terminar los buques de la faena de amarre y fondeo, recibieron del «Pelayo» la orden de tener vapor para hacerse á la mar en la mañana del día siguiente, y aprovechar la noche para hacer carbon, en lo que consistió, por esta vez, la autoridad egipcia. A la una de la tarde del lunes 11, un monótono y abrumador ruido de chigres y cadenas, alentado por las insistentes pitadas de los contramaestres, nos decía sin cesar que la voz de «leva» se había dado y que era llegado el momento de partir la escuadra española. Una hora después, ya iban los barcos con rumbo á la Península. ¡Que Dios los proteja y les depare en otras empresas mejor fortuna que en esta!

Para la compañía del Canal siempre fué buena, pues si los números no mientan, los derechos de la travesía del Canal se elevan á doscientos cuarenta mil francos de ida, y para que no pueda tener lugar el refren que dice: «Del agua perdida la mitad recogida», otros «doscientos cuarenta mil de vuelta».

Suyo afimo. q. b. s. m.

SEISANO.

Los empleados de la Diputación ¿COMO ESTAN!

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA
Murcia 23 de Julio de 1898.

Muy Sr. mio de toda mi consideracion y aprecio: Bajo penosa impresion cojo la pluma para referir á usted lo que concluye de ocurrirme con un amigo mio empleado en la Diputación provincial de esta ciudad. Mi dicho amigo, Sr. Director, se ha presentado en mi casa y con los ojos arrasados en lágrimas, me ha dicho, que él y su familia hace dos dias que están comiendo pan y tomate crudo y en pequeña cantidad, por no tener recursos de ninguna especie con que poder alimentarse, por estarles debiendo en la Diputación seis meses de sueldo, que la mayoría de los empleados de esa dependencia están en la misma situación que él, agotados ya todos los recursos, todo empeñado, debiendo en todas partes y sin crédito en ninguna, echándose á la calle los dueños de las casas donde viven por deber cinco ó seis meses de alquiler y citando algunos á juicio por ese atraso ageno á su voluntad, sin quererles fiar en tienda alguna, y en una palabra, muertos de hambre y con mil necesidades y pasando ante la opinion por unos estafas, perdidos y granujas, después de estar trabajando honradamente sin descanso y cumpliendo como buenos y laboriosos empleados, sufriendo pacíficamente esa situación tan triste y desesperada y sin tener un pedazo de pan que dar á sus hijos, pues como al pagarles solo les dan una mensualidad y de esta ya tienen tomado anticipado de la Caja, resulta que cuando cobran se hace más grave su situación, por no alcanzar á pagar á los acreedores, siendo un conflicto para ellos ese día, por quedarse sin un céntimo, á continuación tan empeñados como antes y con la fama de malos pagadores.

Esta, Sr. Director, es la crítica situación en que se hallan los empleados de la Diputación provincial, y así como para otros actos benéficos se dan funciones teatrales por aficionados de la buena sociedad de esta culta y caritativa población, se dan novilladas y otros espectáculos públicos para allegar recursos para fines caritativos, también pudieran

hacerlo ahora para socorrer tanta desdicha, pues como V. comprenderá, estos pobres vergonzantes no pueden salir á la vía pública á pedir una limosna por amor de Dios.

Ruego á V. de cabida en las columnas de su popular DIARIO á esta mal pergeñada epistola, quedándole por ello reconocido su más atento y s. s. q. b. s. m.

J. A. L.

EL DIA DE AYER

Digan lo que quieran los termómetros, según la célebre frase de un periodista, ayer hizo mucho calor.

Y los termómetros señalaron 36 grados á la sombra. ¡Puff! Ni siquiera para compensacion hubo noticias de esas que lo dejan á uno helado.

Al contrario, lo que observamos es que la gente va escondiendo el hielo (¡buen hielo nos dé Dios!) y se marcha á las playas de San Javier, Pinatar y Torrevieja.

Lo mismo que todos los años. Porque los que se marchan hacia el mar, se van al Valle y al Verdolay; pero, al fin, se van.

Esas alarmas frecuentes en las poblaciones de la costa, tienen que pasar. Se comprenden en Cartagena donde con el buen número de barcos que hay allí y los aprestos de defensa que la prevision aconseja, parece que se ve más de cerca un peligro, aunque en realidad no lo esté.

Pero en Torrevieja y Pinatar, por ejemplo, ya pueden bañarse tranquilos los dichosísimos mortales que se van y nos dejan...

¿A qué iban á venir los yankis por ahí? ¿A comer mujol?

Especialmente donde no haya barcos, no hay nada que temer. Esos tios no gustan más que echar llamas sobre los barcos. Porque no otra cosa que llamas parece que vomitan sus cañones.

Mucho buque se nos figura á nosotros el «Pelayo», pero no lo arriesgaríamos, la verdad, como no fuera con cohetes Daza y máquinas que vomitaran demonios encendidos.

De todos estos temores estamos libres los que nos quedamos en esta balsa de aceite... casi hirviendo, donde no tenemos más embarcacion que la barca del Marqués.

Que por cierto está embarrancada ahora.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 24 DE JULIO
Santa Cristina, virgen.

ALMANAQUE.—Sale el sol á las 4:49; ponerse á las 7:23.—La Luna á las 10:27 m. y 9:49 n.

SANTOS DE MANANA

Santiago Apostol, patron de España, San Cristobal y Santa Valentina.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Sta. Ana por D. Angel Guirao y sus hijos. Mañana en Santiago.

CULTOS

Mañana lunes, dará principio en el Templo de la Merced, la solemne anual novena, en honor de Maria Santísima de los Remedios; á las 5 de la tarde se pondrá á S. D. M. Manifiesto, continuando el Rosario, Estacion, Letania, Trisagio, Sermon, que predicará el Sr. D. José Martínez Vicente, novena, gozos, salve y Reserva.

También se leerá la novena en las misas de 6 y 7. En la misma forma continuará los siguientes dias festivos hasta el 8 de Septiembre.

Avisos del dia

«La Dalia Azul»

A TRES PESETAS, bonitos espejos de tres lunas, con armazon y cadena de niquel. 3-2

Baños de Verdolay

Desde hoy quedan abiertos al público estos deliciosos baños, ya tan conocidos del público.

Este año con el servicio de ripeters tienen los bañistas y personas que quieran visitar este ameno sitio, la ventaja de tener carruaje á todas horas.

Los precios en los baños y el servicio de la fonda, serán mucho más

económicos que en años anteriores. Hay habitaciones para familias á precios económicos. 2-1

BACALAO FRESCO

Verdadero Escocia y galletas inglesas de Huntley y Palmers, se han recibido, casa de

J. SANCHEZ PEDRENO
PLATERÍA, 79. 4-1

PARA LOS QUE VAN A BAÑOS

HOSPEDAJE ECONÓMICO, en casa particular. Calle de la Princesa, núm. 11, piso 2.º, ALICANTE. 8 1

LIBROS DE LEYES

Se han recibido en la imprenta de este periódico, los siguientes: MANUAL DE GANADERÍAS y servidumbres pecuarias, 2 pesetas. LEYES DE AGUAS, CANALES y RANTANOS, 3 pesetas.

HELADOS

MARCOS AMORÓS.—Helados para hoy: Mantecado, melocoton, avellana, leche merengada, crema de café, horchatas de chufas, almendra y limon; chufas remojadas y secas y la rica cerveza Mahou, Moritz, Coma y del país. También se venden corchos para helar. Se sirve á domicilio.

CAFE DEL ARENAL (antes de Sevilla).—Helados para hoy: Desde la una de la tarde se servirá café helado.—Helados: Mantecado, fresa, leche merengada, avellana, horchatas y limon. Se sirve á domicilio.

CAFE DEL SIGLO.—Helados para hoy: Mantecado, melocoton, leche merengada, horchata y limon. Todos los dias desde la una de la tarde en adelante, se servirá el rico café helado.

Cervezas de las acreditadas marcas Moritz y Mahou. Se sirve á domicilio.

NOTICIAS LOCALES

Para la feria

Se ha reunido la comision de feria del Ayuntamiento de esta ciudad, acordando disponer para la de este año los indispensables festejos de aquellos dias.

La comision tiene el criterio laudable, que todo lo que se haga en esta ciudad dichos dias, responda á las circunstancias, y por eso contará entre los festejos la solemnidad del reparto de premios á los niños de las escuelas públicas, el benéfico reparto de juguetes entre los niños pobres, los premios á los ganaderos, y, probablemente, la pública adjudicacion de los premios á las composiciones laureadas en el Certámen de la Caridad, anunciado y organizado por la Sra. Marquesa de Salinas.

Estas y otras fiestas semejantes, son siempre cultas, oportunas y simpáticas.

Viajeros

Se encuentra hace unos dias veraneando en San Javier con su apreciable familia nuestro estimado amigo D. Tomás Maestre.

—Ha salido con su familia para Torrevieja nuestro estimado amigo D. José de Echeverría.

—Ha llegado á esta ciudad procedente de Alicante y de paso para Fortuna, nuestro amigo D. Tomás Perez.

—También llegó ayer á esta poblacion el médico de Catral Sr. Bernal.

Para Valencia

Ayer y anteayer salieron de esta ciudad para Valencia algunos aficionados con el objeto de asistir á las dos corridas de toros, que se han de verificar hoy y mañana en aquella poblacion.

LOS NIETOS

Programa de los festejos que han de tener lugar el dia 25 de Julio de 1898. festividad de Santiago.

Por la mañana.—Alborada, con disparo de tracas y voladores, recorriendo las calles la banda de música Municipal de Cartagena, que dirige el reputado profesor D. Severino Lledó.

A las seis Misa de Campaña. De diez á doce, música en ambos balnearios y elevacion de globos aerostáticos.

Por la tarde.—A las cinco, cucaña. A las seis, elevacion de aerostatos y bailes populares.

A las siete, rifa por las señoritas, de un precioso Velador de Flores

Naturales, construido por el jardinero proveedor de la Real Casa, don José Hernandez (de Murcia), regalo de D.º Eloisa Albaladejo de Garcia, para su producto ingresarlo en la Suscripcion Nacional.

A las ocho, música por la citada banda, inaugurándose una preciosa iluminacion á la Veneciana, construida y dirigida por el reputado pintor escenógrafo D. Manuel Salmiguel, en la cual lucirán seis mil luces.

A las diez, quema de un magnifico castillo por el afamado pirotécnico de Baniel D. José Lopez Rodriguez.

Dia 26, por la mañana.—Alborada con música y disparo de tracas y voladores.

A las nueve, reparto de limosnas á los pobres.

De once á doce, música por la banda del Sr. D. Severino Lledó, terminando con el disparo de una traca y elevacion de aerostatos.

Por la tarde.—A las cinco, cucañas de mar y tierra, con asistencia de la música.

A las seis, bailes populares, con piano traído «profeso» para estas reuniones; concluyendo con la elevacion de globos.

A las ocho, lucirá la iluminacion de la noche anterior.

De nueve á once, disparo de una bonita cuerda de fuegos artificiales, terminando con el bombardeo de un barco y baterias; disparos de bombas y cohetes.

Naufragio en Almeria

Dicen de aquella capital:

Ayer tarde, á última hora, arribaron á este puerto, á bordo de una lancha, el capitán y nueve tripulantes del místico portugués «San Juan Evangelista», que, cargado de cogollo de palma, se dirigia desde San José (playa del Cabo de Gata) á Lisboa.

El «San Juan Evangelista» fué embestido y echado á pique en aguas de Roquetas por un vapor de nacionalidad desconocida, cuyos tripulantes no hicieron caso de los toques de bocina ni de las voces que, para evitar el peligro, les dieron los marineros del místico portugués.

Los tripulantes del «San Juan Evangelista», no lograron salvar nada y llegaron á este puerto, en un estado verdaderamente lamentable. Refieren que el vapor que embistió á su barco siguió su marcha, sin detenerse, siquiera por sentimientos humanitarios, á prestarles auxilio.

D. e. p.

Ha fallecido en Orihuela el sacerdote D. Hermenegildo Ruiz, capellan que era de las monjas de San Sebastian y fiscal que fué de la Audiencia de Madrid.

Hijos de viuda

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra ha publicado el decreto reglamentando la redencion á metálico de los hijos de viuda incluídas en las clases pasivas.

Por este decreto las viudas comprendidas en esa categoria que tengan créditos contra el Estado, podrán conmutarlos para la redencion de sus hijos, hasta fin del mes actual.

Buena paisana

Dice «El Cantábrico» de Santander:

«Ayer ingresaron en la carcel Emilia Piñero Maldonado, natural de Murcia y residente en Madrid y Maria Garcia Cabira, natural de Monasterio (Badajoz) que vendian como alhajas de oro, pendientes, relojes de señora y sortijas y pulseras de metal de bajo precio, habiendo de este modo cometido algunas estafas.

Alicante

El martes próximo saldrá para Sax el alcalde Sr. Gadea, acompañado del ingeniero Mr. Herault, con objeto de inspeccionar los trabajos de conduccion de las aguas.

Antes de terminar este mes es seguro lleguen á Alicante.

—Se nota mucha animacion para la gran corrida de toros que tendrá lugar el dia 11 del próximo Agosto y en la que el famoso Guerrita y Bomba despacharán seis hermosos toros de Cámara.

—Un recuerdo dejó esta ganaderia en Alicante hace dos años y celebraremos poder contar otra tarde como aquella.

—Ha llegado á Villajoyosa la distinguida familia de nuestro comproyinciano el jefe de los progresistas Dr. Esquerdo.

—En tren especial llegó anoche á esta capital procedente de Valencia la tercera bateria del 11.º regimiento de artillería al mando

del capitán Sr. Vidal y compuesta de dos tenientes, 76 individuos de tropa, cuarenta mulos, trece caballos, y seis cañones con las correspondientes municiones.

En los alrededores de la estacion habia un numeroso gentío.

El desembarque se efectuó ordenadamente.

Las fuerzas han quedado alojadas en la Plaza de Toros.

Recreative Garden y Velódrome

Hoy domingo 24 de Julio, de seis á nueve de la noche el sexteto ejecutará el siguiente programa:

- 1.º «Pascua Florentina» vals.
- 2.º Segunda Polanesa de concierto.
- 3.º Jota de «Las nueve de la noche».
- 4.º Preludio «Guzman el Bueno».
- 5.º Fantasia de «Dinorah».
- 6.º «Muy linda» vales.
- 7.º «Los Puritanos» Fantasia.
- 8.º «Carmen» Mazurka.

Hoy en igual forma que se hizo para el dia de San Pedro los señores comensales cuyos cubiertos lleguen ó escadan de 2 pesetas serán obsequiados con un número para la rifa de las mesas ocupadas la cual se ha de efectuar á las nueve de la noche.

Los señores comensales de la mesa que resulte agraciada son invitados por el Recreative mañana dia de Santiago á tomar una comida ó cena en cubiertos de 3.50 pesetas y el café cuyo gasto queda á cargo del establecimiento.

Tiro al pollo y pichon. Helados para hoy: Mantecado, melocoton, horchata y limon.

NOTA. Los señores comensales que se esperen á cenar, regresarán á la ciudad por 20 céntimos asiento cualquiera que sea la hora: bajada en Santa Catalina.

El Recreativo tiene un teléfono en la ciudad á la disposicion de sus clientes calle de Jabonerias núm. 3, junto á San Bartolomé.

La Escuadra en Cartagena

El dia de la llegada á Cartagena de la Escuadra que manda el almirante Cámara, se transmitieron por las oficinas de telégrafos de aquella ciudad, á distintos puntos de la Península, mil quinientos telegramas.

A pesar de esto, el Sr. Ministro de Marina, empuñase en ocultar que la mencionada escuadra se eneuente fondeada en aquella bahía.

¡Valiente secreto á voces!

—Así que baje del dique flotante de limpiar y pintar sus fondos el acorazado «Numancia», se agregará á la escuadra que manda el almirante Cámara.

—En la bahía están proveyéndose de carbon al acorazado «Pelayo», el trasatlántico «San Ignacio de Loyola».

Matrimonio

Han contraído matrimonio en Molina la joven señorita Gregoria Lopez Muñoz y D. Tomás Capel, bendiciendo la union el presbítero don Juan Muñoz, tío de la desposada.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

A Torrevieja

Ayer tarde salió para Torrevieja, con su familia, nuestro estimado amigo D. Juan Cayuela.

Para el mismo punto salieron ayer bastantes bañistas.

Al Verdolay

Ayer mañana empezaron á funcionar los ripeters del Verdolay, conduciendo bastantes viajeros durante el dia.

CARTAGENA

Fallecimiento.—Anteayer noche cuando todos creíamos que la grave dolencia que padecía habia hecho una crisis favorable, dejó de existir nuestro querido amigo el joven abogado y concejal de este Ayuntamiento D. José Villas y Moreno, llenando de dolor á su señora madre, al resto de su cariñosa familia y á todos sus numerosos amigos.

—Ha cesado en el cargo de Administrador del Penal de esta plaza don Saturnino Cortés que está nombrado director de la carcel de Alicante.

—Uno de estos dias se verificara un simulacro en el que actuarán todas las fuerzas de mar y tierra del Departamento y la plaza.

El supuesto táctico será la defensa de esta última contra el ataque de una escuadra enemiga.

—Dada la predisposicion del público á las alarmas, suponemos que en el caso de verificarse ese ensayo de guerra, se avisará con anticipacion para tranquilidad de los vecinos.

En Alicante

También en Alicante dicen haber visto pasar á la vista de aquel puerto ocho buques de alto bordo con rumbo al Sur, y que se presume sea la escuadra francesa.

Licencia

Se ha recibido en el ayuntamiento la del sargento Juan Garcia Benet.

Religiosa

El Sr. Obispo ha autorizado el ingreso en clausura de la joven Josefa Sanchez Carrillo en el convento de religiosas de Santa Ana.

Profesion

En el convento de Santa Ana, el día de la festividad de dicha santa, profesará en la funcion solemne la novicia de aquel convento Josefa Maria Molina Hernandez.

Detenidos

La guardia civil de Moratalla ha detenido en el caserío de San Bartolomé, á una mujer que abandonó el domicilio conyugal.

Mala accion

Ha sido detenido por la guardia civil del Palmar un joven por amenazar de palabra y obra á sus padres.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algun cuidado el niño Pepito Aroca, hijo de nuestro amigo D. Antonio. Deseamos la pronta mejoría del pequeño enfermo.

TEATRO-CIRCO

Lista del personal de la compañía de D. Antonio Vico.

Primer actor y director, D. Antonio Vico.

Primera actriz, D.^a Luisa Calderon.

Otro primer actor, Don Antonio Perrin.

Primer actor cómico, D. Rafael Lopez.

Primera dama joven, D.^a Concepcion J. Solis.

Damas jóvenes, D.^a Carmen Sanchez y D.^a Pilar Calderon.

Primera actriz de caracter, Doña Concepcion Rios.

Actriz cómica, D.^a Manuela Vsl.

Actrices, D.^a Julia Diaz y Doña Eloísa la Rosa.

Segundo galán, D. Carlos Sanchez.

Actor de caracter, D. Ramon Vallarino.

Galanes jóvenes, D. José Vico y D. Alfredo Perrin.

Actores: D. Luis La Rosa, D. Diego Aleman, D. Andrés Lopez, D. Pedro Soto, D. José Calvo y D. José Asensio.

Apuntadores, D. José Aceña y don José Calvo.

Se ha abierto un abono por tres representaciones, á los siguientes precios:

Plateas sin entrada 7⁵⁰ pesetas.

Id. de escenario 7 id.

Páncos principales y de escenario sin id. 6 id.

Id. segundos de escenario sin idem 5 id.

Butaca con entrada 1⁵⁰ id.

Delantero de anfiteatro con idem 75 céntimos.

Este abono, que se pagará al inscribirse, queda á cargo del cobrador D. Ramon Sierra, admitiéndose encargos en su domicilio, taller de carpintería del Porche de San Antonio, y en el mostrador del café del Teatro-Circo.

La primera funcion tendrá lugar del 25 al 26 del actual.

Redencion

Desde el próximo mes de Agosto comienza el plazo para la redencion á beneficio de los mozos del actual reemplazo por 1,500 pesetas, tanto para los de la península como para los de Ultramar, terminando el 30 de Septiembre.

Si el Sr. Ministro de la Guerra no prorroga el plazo de la redencion para los mozos que han de servir en Ultramar, desde el 1.^o de Octubre hasta diez dias antes del embarque, podran redimirse por la cantidad de 2,000 pesetas.

El homicida inocente

La revision de la causa del homicida inocente parece que toca á su término.

Después de Linares un exhorto que se mandó á aquel Juzgado para empízar á Pedro Sanchez Guirao, cuyo paradero se ignora, habrá que emplazarle por edictos en la «Gaceta» y en el «Boletín», y transcurrido el plazo, si aquel no comparece, se verificará la revision que pondrá en libertad al Sr. Rejo Balcáá.

Por caridad, por justicia, por favor, por lo que sea, es preciso que en la «Gaceta» y en el «Boletín» entren esos edictos inmediatamente en turno, puesto que de su publicacion depende el que se puedan acortar las tristes horas que pasa en el presidio un inocente.

Sufragios

En la iglesia de Santa Ana, estará hoy la Vela y Alumbrado y se dirán misas desde el alba hasta las doce, en sufragio de las almas del Excelentísimo Sr. D. Angel Guirao y de sus hijas D.^a Delfina y D.^a Elisa Guirao y Girada.

Herida

Ayer tarde fué herida en la cabeza de un golpe de martillo la vecina de la calle de Baeza Manuela Reina, por una convecina suya llamada Josefa, cuyo apellido ignoramos.

La herida, viuda y con cuatro hijos, fué conducida al hospital, y la agresora á la correccion por agentes de orden público.

Enfermos

Se encuentra enfermo de cuidado el conocido farmacéutico de esta ciudad D. José Bolarin.

También se halla enferma la bella Srta. Elisa Pavá Navarro, hija de nuestro amigo D. Joaquin.

Segun leemos en nuestros colegas se halla enfermo en Granada nuestro paisano y amigo D. Diego Garcia Alix.

Deseamos el pronto y total restablecimiento de estos enfermos.

Maestro

Ha sido nombrado maestro de la escuela elemental de niños de Mazzaron con el sueldo de 1,100 pesetas D. Lombardo Felipe Muñoz.

Reclutas

Con arreglo á la nueva ley de quintas ingresarán en Caja los reclutas del actual reemplazo el día 1.^o de Agosto, como el año anterior, desde cuya fecha puede disponer de los reclutas el Ministro de la Guerra.

TELEGRAMAS

DE AYER TARDE

A las 12³⁰

El general Polavieja insiste en su deseo de no ocuparse de la política para dedicar toda su atencion á curarse la vista, en la que pasados pocos dias tendrán que hacerle los médicos una dolorosa operacion.

A las 12²⁵

Se ha desmentido la noticia que circuló en Bolsa y en algunos círculos políticos de haber sido desembarcados cerca de Bilbao ochenta mil fusiles con destino á los carlistas.

A las 12³⁰

En el consejo de ministros celebrado anoche parece que se trató de levantar la suspension de garantías, de restablecer la comunicacion con Cuba y Filipinas, algo también de armisticio y de los medios de allegar recursos para la guerra.

Se asegura que el señor Gamazo está entre los ministros que creen debe levantarse la suspension de garantías en vista de la cordura y sensatez que está demostrando el pueblo.

Este ministro fué de los primeros en pedir la suspension de garantías.

A las 12³⁵

Telegramas de Washington dicen que el almirante Cervera estará instalado todo el tiempo que continúe en los Estados Unidos en una residencia de Boston, adonde ha sido conducido.

D. Wey se muestra receloso de algunos buques

extranjeros, de quienes sospecha que han facilitado viveres á los españoles de Manila.

A las 4¹⁵

Tanto la actitud de los insurrectos que manda Calixto Garcia como la de los rebeldes filipinos fija la atencion de los americanos, pues por el descontento y el desacuerdo, sería de temer para estos que se pusieran al lado de España.

A las 4²⁰

Telegramas de la Habana dan cuenta de una ocucion publicada por el general Blanco.

Se dice en ella que la capitulacion de Santiago carece de importancia como hecho militar de los yanquis y en tonos patrióticos afirma que el ejército continúa dispuesto á defender valientemente la isla.

A las 4⁵²

No hay noticias oficiales de Manzanillo.

Tampoco hay noticias ciertas sobre la salida de la escuadra de Watson para España y la expedicion á Puerto Rico.

A las 4³⁰

Con motivo del disgusto de Calixto Garcia con los yanquis se ha hablado de lo que este puede favorecer á nuestra campaña en Cuba.

Se ha dicho que Máximo Gomez está de acuerdo con Calixto Garcia y que estos se mostrarán ahora mas propicios á aceptar las gestiones del general Blanco para atraérselos.

Se ha llegado á decir que se les concederá el constituir en Cuba una república bajo el protectorado de España.

DE ANOCHE

A las 8¹⁵

El corresponsal del «Times» en Manila, telegrafía que ha visitado las trincheras de los rebeldes, que estan armados con Maüssers y que tienen dos cañones de acero.

Dice también que los prisioneros españoles estan macilentos por la fiebre y la inanicion. Se quejan de ser insuficientes para la subsistencia las raciones que les dan; y que en los hospitales de las prisiones el tratamiento de los pacientes es repugnante, viviendo por unas y por otras cosas de verdadero milagro.

A la 8¹⁷

Varios Estados, de los Unidos, han solicitado se les autorice para variar los nombres de las suyas que llevan denominaciones españolas Hay ocho poblaciones americanas que llevan el nombre de Madrid, cinco el de Toledo, cinco el de Cádiz, tres el de Barcelona y dos el de Sevilla.

Estos nombres serán sustituidos por los nombres de los generales americanos que más se distinguen.

A las 8¹⁹

Telegrafian de Nueva York que la Junta Cubana ha enviado á Cuba á Mendez Capote para arreglar las diferencias que han surgido entre Calixto Garcia y Shafter; porque los rebeldes y los laborantes

creen que la carta teatral y declamatoria del cabeoilla al general americano puede comprometer la independencia de Cuba.

Asegúrase que Miles marchó ayer para Puerto Rico con seis trasportes cargados de tropas y un acorazado.

A las 8²¹

Los rebeldes han emplazado, por el lado del mar, frente á Manila, cuatro cañones lisos y un Amtrony. Comenzaron á bombardear la ciudad, combatiéndoles las baterías de la plaza.

A las 8²³

La partida de Monreal, de Manila, pretendió apoderarse de Malate, situando enfrente dos cañones de trece pulgadas. Las fuerzas yanquis de Anderson se atrincheraron en Santa Ana.

Los españoles han quemado los bosques frente á Malate para despejar el terreno.

Destrozaron á los rebeldes en varios avances que hicieron.

El ataque á Manila se cree inminente hacia Malibon.

A las 8²⁵

Los soldados capitulados de Santiago, desembarcarán en Vigo, Santander y la Coruña.

El consul español en Vancouver gestionaba los trasatlánticos para transportar á Manila viveres y municiones, invirtiendo 175.000 francos. Los yanquis lo han sabido.

Bolsa:

Cotizacion de hoy: 49,55. Cambios: Paris 00 00. Londres 00 00.

DE ESTA MADRUGADA

A la 10⁴⁵

Un periódico oficioso de Nueva York, «La Tribuna», afirma que Mac-Kinley no fué nunca partidario de que venga una escuadra á bombardear puertos de España.

Los médicos americanos en Santiago estan ensayando un método profiláctico contra el vómito, para extinguir los gérmenes infecciosos antes que ataquen el hígado.

A las 10⁴⁶

Gamazo y Almedovar, ministros de Fomento y Estado, han celebrado una conferencia sobre las gestiones de la paz.

En el Consejo de Ministros se ha leído un telegrama de Augustin, anterior á los combates. Confirma la llegada de la segunda expedicion americana. Dice que la situacion de Manila es igual.

Los ministros han acordado felicitar mañana á la Reina por ser día de su santo.

Los ministros ignoran todavía en que puertos desembarcarán los capitulados de Santiago.

Respecto de la reclamacion de los periodistas los ministros no han manifestado si acordaron, ó no, algo sobre ella.

A las 11¹⁵

Inexacto que Sagasta haya celebrado una conferencia con un periodista yanqui.

El almirante Chacon y los generales, jefes y ofi-

ciales de la Armada, han telegrafiado á Cervera, enviándole un saludo respetuoso para él y para todos los prisioneros.

A las 11¹⁷

Un telegrama de Berlin afirma que todas las potencias, excepto Inglaterra, están convenidas en oponerse á un protectorado americano en Filipinas.

A las 11¹⁹

Se ha publicado una notable carta de Castelar, en la cual manifiesta que medita si volverá á la política activa, pero que si lo hiciera, seguiría consecuente con su ideal, que es ser, democrata republicano enfrente de los conservadores, moderado contra los exaltados, é individualista acérrimo enfrente de los socialistas.

Recuerda Castelar, que por estas convicciones suyas, en las que ha inspirado sus actos, no le perdonan los librepensadores que restableciera las relaciones del Vaticano en la República, los ultramontanos que sostuliese la libertad de cultos y los prctorianos no le perdonan su presupuesto famoso de la poz, aunque organizó el servicio obligatorio. Por otra parte los separatistas y regionalistas le combaten por su militarismo, para sostener la ciudad nacional.

ULTIMA HORA

24 JULIO.

A las 2¹⁵ madrugada

El general Miles ha pedido á Calixto Garcia cincuenta insurrectos para que formen parte de la expedicion á Puerto Rico.

Un yanqui autorizado ha dicho que la escuadra de Watson no atacará los fuertes españoles, sino que se limitará á combatir la escuadra de Cámara.

Mañana saldrá para España, la primera expedicion de los capitulados.

A las 2²⁵

En Nueva York se afirma que la carta de Calixto Garcia es apócrifa y que la inventó un corresponsal de periódico.

Un destacamento español que iba á Santiago á rendirse, tropezó con la partida de Calixto que estaba emboscada, trabándose combate y retrocediendo el destacamento.

A las 2²⁷

Los telegramas de las provincias acusan la mayor tranquilidad en toda España.

Se cree que el Gobierno contestará á la solicitud de los periodistas levantando la suspension de las garantías en vista del orden y tranquilidad que reinan en todas partes.

La Reina no celebrará el día de su santo.

El gobierno ha empezado los preparativos para recibir y destinar á los capitulados.

A las 3²⁵

Segun las últimas noticias de Puerto Rico se hacen grandes trabajos de defensas para resistir los ataques de los yanquis.

Espérase que esto sea en breve.

ALMODOVAR.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 23 DE JULIO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 26 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde: 33 grados y 4 décimas.

Temperatura mínima, 19 grados y 8 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 17 grados y 9 décimas.

Temperatura máxima a la sombra, 36 grados y 4 décimas; idem al sol, 43 grados y 3 décimas.

Viento.—Por la mañana a las 8, calma de O.

Por la tarde a las 3, viento de SE. Cielo por la mañana, despejado.

Por la tarde, despejado.

Presión: a las ocho de la mañana, 763.8 mm.

Por la tarde a las 3, 761.4 mm.

Evaporación, 11.4 mm.

Seccion Amena

AMOROSAS

A...

Tanto en tu elogio escuché y tanta alabanza oí que convencirme llegué de que encontraría en tí la mujer que imaginé para mí.

Y des que de tí me hablaron fué mi única aspiración saber si me exageraron ó eras cual te imaginaron mi mente y mi corazón.

Y al verte, al ver tu belleza y al ver que la realidad superó á la fantasía y al convertirse en verdad lo que mi alma presentía,

no me pude contener, dejé hablar al corazón y mi amor te hice saber... Son impulsos del querer que no admiten reflexión.

¿Qué obré mal? Estoy contigo. Pequé, es verdad, de imprudente; más debes tener presente que no merece castigo el que dice lo que siente;

y si afecto te juré en cuanto contigo hablé, fué porque así lo sentía. Yo en tí la mujer veía que en mis adentros soñé.

Que al ver tu rostro hermoso, cual ideal soñado, se desbordó á torrentes, de amor, mi corazón, y loco por tus gracias y por mi amor cegado, te hablé de mi pasión.

Tu has sido complaciente; en mi pasión creíste y me has hecho dichoso como jamás lo fui... ¡Que Dios te premie, Lola, la dicha que me diste al otorgarme el sí!

Yo te prometo en cambio del mundo de delicias que á mi existencia ofreces como preciado don vivir para tí solo, colmarte de caricias sin que mitigue el tiempo mi sin igual pasión.

Y tú no debes dudar lo que te he dicho cien veces y hoy te vuelvo á asegurar... Te amo como yo sé amar que es como tú te mereces...

José Sales Llovera.

CHARADA

Solucion á las charadas anteriores: Locomotora, Lucena, Laredo, Arolas y Catavera.

A mi buen amigo J. Martinez Reverte

Para salvar á mi patria de tanta calamidad, se necesita mi «todo» para poder prosperar; esto tan santo y tan bueno no lo veremos jamás tan cierto como «primera» en el pentágono está; la instrucción «dos-tercia-cuarta» en España anda tan mal que á sus miembros veo yo implorar la caridad.

Antonio Martinez Bueno.

A mi querido primo José Martinez Guillen

«Prima-dos» color muy fino, y aunque «dos-tres» sea nada júntalas bien y hallarás una gran ciudad de España.

Julio Martinez Galan.

HELADOS EN VERDOLAY.—El domingo y lunes se servirán en la fonda de Verdolay, los helados siguientes: Mantecado, avellana, horchata y limon, á los precios corrientes. 2-2

TARTANA.—Se vende una de seis asientos, casi nueva, concluida de pintar, de maderas escogidas, con su torno y cierre de cristales y con una magnífica aparejada de color de avellana nueva y adornada con cascabeles. Se dará razon en esta imprenta. 3-2

Hielo artificial

para plato, á 18 céntimos kilo. Lo hallará el público en los dos establecimientos siguientes:

En la Cepa Jumillana, calle de Algezares, junto á la fonda Negra. Y plaza de Sta. Catalina, caseta de jaulas de Mariano Cantero, frente al Banco de España.

Para garrapiñeras, á precios excepcionales. 8-8

PAN DE TRIGO amasado en la huerta, precios económicos. Barcas, 13. 8-4-a

Aires Murcianos

Poesias por D. Vicente Medina.—Se venden á 1 peseta en la imprenta de este periódico.

Libros

Se han recibido en esta imprenta los siguientes:

Novísima ley de quintas y sus reglamentos, empastada, 250 pesetas. Código civil, en rústica, 3 pesetas.

Glorias de España

LECTURAS PATRIOTICAS á 10 céntimos. Van publicados: primero, «El Combate del Callao».—2.º, «La Virgen del Pilar dice...» (primer sitio de Zaragoza).—Tercero, «El Alcalde de Mostoles».—Cuarto, «Heroismo Aragonés». (segundo sitio de Zaragoza).—5.º, «La Batalla de Lepanto».—6.º, «Los somatenes del Bruch».—7.º, «La batalla de Bailen».—8.º, «Maria Pita».—9.º, «El sitio de Gerona».—10.º, «Una derrota gloriosa». (Trafalgar).—11.º, «La batalla de los Castillejos».

Se venden á 10 céntimos cada uno en la imprenta de este periódico.

TRAJES FRESCOS

Los más económicos y más frescos, son los trajes de drill, que se hacen á la medida á 12 pesetas. Calle de Sagasta, esquina á la de Aistor. 15-9

GRAN HOTEL DE ROMA PRINCIPE DE VÉRGARA 4 Y OSUNA CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo Garcia, ofrece á sus favorecedores, á la vez que un esmerado servicio á inmejorable mesa, economía en los precios.

El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

IMPORTANTISIMO.—Para toda persona que quiera surtirse de muebles verdaderamente baratos. En casa de Zaragoza se realizan todas las existencias de muebles y tapicería, con un 25 por 100 de rebaja. No equivocarse: Marin Baldo, número 1; casa de Zaragoza. 15 13

GABINETE DE LOS RAYOS X del Dr. Quesada, bajo la dirección del doctor Pastor, profesor clínico de la facultad de medicina.

Reconocimiento del interior del cuerpo humano sin molestias ni dolor alguno.

Entre la multitud de aplicaciones que tiene este notabilísimo descubrimiento, pueden citarse las fracturas y dislocaciones de huesos—tumores—presencia de proyectiles ú otro cuerpo extraño en el interior del organismo—congestiones pulmonares—tuberculosis—ciertos estados del corazón—cálculos en la vesícula—ciertos estados del estómago y otras bisceras, etcétera, etc.

Calle de las Barcas, número 40, junto á la farmacia del Dr. Quesada.—Valencia.

GUÍA DE LOS FERROCARRILES.—Se ha recibido la del mes de Julio. Se vende á 60 céntimos en la imprenta de este periódico.

Advertisement for various medicines: DIGESTIVO CLIN, ENFERMEDADES DE LA VEJIGA, CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS, NEURALGIAS Gildoras del Dr. MOUSSETTE, COLORES PÁLIDOS GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU.

ALEMANIA

Poderoso y acreditado medicamento, la salud perfecta del Doctor Aleman Fritz Bade, es un gran depurativo de la sangre, no tan solo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1.º y 2.º grado, asma, afecciones del hígado, anemia, hidropesía, jaquecas, haciendo desaparecer los flujos, cura radicalmente las enfermedades secretas observando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña á cada frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; indispensable para todas las familias, etc.

De venta en Murcia: Drogueria de los Sres. Ferr y Hermanos, Plaza de San Julian, al lado de la Farmacia Catalana. En Cartagena, Drogueria de D. Antonio Gomez.

Advertisement for ANEMIA-CLOROSIS PILORAS DEL D. BLAUD, featuring an eagle logo and text: Innegable éxito de la Curacion de ANEMIA-CLOROSIS y OPILACION.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañia de Seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

34 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS contra INCENDIOS SEGUROS contra la VIDA

Representante en Murcia: D. Prudencio Solor y Acoña, Val de San Juan, 24.

DISPENSARIO OFTALMICO

Y CASA DE CURACION

PARA ENFERMOS DE LOS OJOS EXCLUSIVAMENTE DEL DOCTOR CLOSA

oculista de la Beneficencia Provincial y Municipal

VINADER 4 Y PORCEL 4

MURCIA

Hay habitaciones independientes y convenientemente dispuestas para estancia de los enfermos y operados.

Consulta: todos los días de 9 á 12 de la mañana

GRATIS A LOS POBRES.

PIANOS Y ARMONIUMS

AL CONTADO Y A PLAZOS.

Pianos Erard, Pleyel, Herz, Bord, Boieselot, Chassaigne y Bernaraggi. Armoniums, Christoffe, Dumont y Alexandre.

Instrumentos de todas clases de las mejores marcas del mundo. Garantía absoluta en todos los negocios de esta casa.

Cambio de pianos usados por nuevos.

VERDÚ

ALMACEN DE MÚSICA Plaza de Santo Domingo, 72 MURCIA.

Pídanse catálogos y notas de precios.

12-11

LIBROS

Bonitamente encuadrados se han recibido y se venden en la imprenta de este periódico los siguientes libros cuyos precios se indican:

Código civil, 3 pesetas 50 céntimos; Novísima ley del Timbre, con el Reglamento y un índice alfabético, 2 pesetas; Código de Comercio reformado y ley de Hipoteca Naval, 3 pesetas; Manual de consumos, 2 pesetas; Leyes Municipal y Provincial, 2 pesetas; Reglamento y tarifas de Contribución Industrial y de Comercio, reformado, 3 pesetas.

Carne. En la calle de Verónicas, núms. 7 y 8, se vende carne de bordenó y macho, á 35 céntimos libra de 400 gramos, y 90 céntimos kilo.

Libros de Leyes

Se han recibido en esta imprenta los siguientes:

Ley de Aguas, 8 pesetas. Ley del Timbre del Estado, 2 id. Legislación de Minas, 3 id. Procedimientos de Apremios, 3. Impuesto de Consumos, 250. Elecciones Municipales, 1. Código Penal, 150.

Leyes, Municipal y Provincial, en un tomo empastado, 2.

Manual de Testamentarios, 3.

Timbre del Estado, empastado, 2.

Ley de Quintas, 4.

Todas ellas son vigentes, con las últimas modificaciones.

Recopilación de aranceles y tarifas de honorarios para todas las carreras, oficios y profesiones, y judiciales en lo civil y oriminal, 4 ptas.

Manual de Consumos (económico) 150.

Leyes electorales, para diputados á cortes, senadores, concejales y diputados provinciales, 1.

El libro de los Juzgados municipales, 10, en pasta.

Ley de Enjuiciamiento Civil, 6.

Ley de Enjuiciamiento Criminal, 5.

Ley de Caza, 2.

Aranceles judiciales y notariales, 150.

Manual del Registro Civil, 2.

Contribución territorial y Amillaramientos, 5.

Expropiación forzosa y obras públicas, 4.

Manual de Procuradores, 8.

Ordenanzas de los Riegos de la Huerta de Murcia, anotadas y concordadas por D. Pedro Diaz Casou, 2.

DICCIONARIO, inglés español y español inglés, dos tomos, 10 id.

DICCIONARIO francés español y español francés, un tomo 6 id.

GRAMATICA INGLESA, por Ollendorf, y la llave de los temas, 15 id.

SE COMPONEN ASIENTOS DE REJILLA, fuertes y baratos, y se recorta y calan rótulos y marcas y numeraciones en zinc, latón y metales. En la plaza de Santa Catalina, preguntando por José María (el Baldao). Murcia. 8-6

MODISTA.—Luisa Gil, ofrece su taller calle de Madre de Dios número 23 principal. Las señoras que hoyen con su costura encontrarán una gran economía en el precio y en la confección de los trajes.

Enrique Renard

QUIRÓJANO DENTISTA

CALDERON DE LA BARCA NUN. 1.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6.

Próbad el PARI GARNIER & C.

PERSIANAS

En el acreditado establecimiento de D. Joaquin Pastor, se han recibido grandes surtidos de persianas transparentes para miradores y despacho, dibujos elegantísimos.

También llegaron las persianas verdes en todas medidas, y esteras finas de todas clases.

CALLE DE ALJEZARES, 27

PLANCHADORA Y COSTURERA

—Se ofrece para trabajar en casas particulares, una joven. Darán razon en el horno de la Rocamora.

JOSE JULIA Lapidario

Reina, 3, y Zabalburu

Vinos y anisados

de la mejor marca conocida hasta la fecha,

de Miguel de Morales, Jerez

Esta casa tiene en vino el acreditado Jerez del abuelo, y en anis el sin rival «Cazalla» y «Corzo». De venta en los mejores establecimientos de Huelva, Cádiz y Restaurantes.

Único representante en la provincia: D. Pedro Hidalgo, Pádua de Corvera, núm. 10, 90-19

CORSES

Corte francés: último modelo.

Extenso surtido Casa de Antonio Martinez Tornel,

SAN BARTOLOME, 3.